

# 奋进笃行//奔赴职业教育的星辰大海

● 通讯员陈琪

职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分,是广大青年打开通往成功成才大门的重要途径,肩负着培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创业的重要职责。发展职业教育前景广阔、大有可为,广大教师队伍要努力培养更多的高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。

通山县职业教育中心属于湖北省首批“5·12”工程合格学校行列之一,以“创荆楚特色职校、办人民满意教育”为办学目标、以立德树人为方向、以技能培养为重点、以开拓创新为思路,建立县级名师工作室6个,市级名师工作室4个。4个市级名师工作室分别是咸宁职业教育夏海霞会计电商工作室、咸宁职业教育张志美计算机工作室、咸宁职业教育阮细林社会文化艺术工作室、咸宁职业教育金铭淦德育班主任工作室。4个市级名师工作室紧抓职业教育发展契机,站在新时代的历史方位上,坚守奉献职教的赤诚初心,勇担传道授业、树人铸魂、塑造真人的神圣使命,朝着职业教育的星辰大海奋进笃行,竭力为社会培养一大批高素质技能人才。



## 名师引领明方向 专业赋能促提升

在咸宁市委人才办和咸宁市教育局授牌下,通山县职业教育中心4个市级名师工作室于2023年3月份正式成立,现共有成员45人,他们中有全国优秀教研员、湖北省优秀教师、武汉市会计专业名师、咸宁市教科院专家、咸宁市学科带头人、通山木雕非遗项目传承人,还有通山县职业教育中心党员骨干教师和教学能手。

通山县职业教育中心4个市级名师工作室充分发挥名师的引领作用,全力打造学习型、研究型、创新型的教师团队,紧扣专业建设和课程改革的主题,遵循“创新、行动、分享、提升”理念,以“专

业引领、同伴互助、交流研讨、共同发展”的基本形式,紧抓技能高考成绩提升、技能竞赛成果转化和师资培训项目开发,坚守课堂教学的主阵地,与时俱进,灵活运用网络为交流,逐步形成融“产、教、研、赛”于一体的高效工作团队。

这是一群奋力奔跑的职业教育追梦人,集会计电商专业、计算机专业、社会文化艺术专业、德育班主任工作的佼佼者,但他们并不因此止步,而是求知若渴,进步不止,工作室不断聘请清华美院胥建国教授等名师授课,充分发挥团队协作力量和专家的引领导向作用,全面提升自身的教育教学能力。

## 实践磨炼开视野 反思沉淀出真知

在课堂上,通山县职业教育中心名师工作室成员教书育人,争做奉献终生的“烛火头”;在课下,他们求真探索,勇做教研教改的“火车头”。

4个市级名师工作室反复淬炼基本功,坚持实践出真知。工作室成员每天自主学习训练时间超12小时,每周举行一次“读书沙龙”活动,每周一次教学集体研讨,每月一次教学技艺大比拼,专家点评,成员之间彼此交流,共同进步,助力每一位教师快速成长;常态化教学工作,他们更是一丝不苟,力争把常规工作做到细致化、规范化。

4个市级名师工作室与时俱进广泛学习,积极参加各类培训,加强对外交流。工作室成立不足一年,极力补齐教师专业短板,积极参加国培、省培等各类培训近20次,并与武汉红羽翎公司签订3年培训协议,赴襄阳职业高级中学、武汉新洲职业高级学校、武汉船舶职业技术学院等省内兄弟学校学习

交流10余次。同时,充分利用互联网技术,结合县域经济特色及当前各专业发展前景,着力打造电子商务、社会文化艺术、计算机应用技术等特色专业,并建相应设施齐全、设备先进的实训室,与县大唐信科、星火原实业、王明璠直播电商基地共建校外实训基地,为充分发挥名师工作室效应和建强相关专业打好坚实基础。

活动育人不停歇,群英荟萃展身手。4个市级名师工作室积极开展各项活动:积极传承非物质文化遗产,大力支持通山山歌山鼓进校园,努力引进五峰非遗南曲、土家族非遗抬格子;定期开展女生的健康知识讲座,促进女生的身心健康;积极打造茶香校园、书法校园、法治校园、太极校园,大力提高校园文化氛围;移动课堂,带领学生宋嘉丽等在石门修复古民居门楼,感悟中华文化的魅力;每月一次送课下乡,致力将优质的教学资源传播到乡镇的每一寸土地上……



迈进直播间的宝门啊,欢迎大家。



咸宁职业教育中心建设工作会议



乡村振兴

联合党委书记 强书记助农直播间

## 潜心探索助发展 服务全民结硕果

技能大赛捷报传。4个市级名师工作室以技能大赛为抓手,大力培养各相关专业的技能型人才,于2023年5月8日落下帷幕的2022年“中银杯”湖北省职业院校师生技能大赛中斩获20块奖牌,其中省一等奖1个,省二等奖4个,省三等奖15个,而且打破了校史上技能大赛省一等奖、二等奖“0”的记录;2023年7月29日,通山县职业教育中心名师工作室重点关注的参赛项目《赏“新”悦“木”——幕阜山木雕文化传承馆》参加第九届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛湖北省复赛,以优异的成绩荣获职教赛道创意组金奖,创中职学校获该奖项之先河;2023年9月26日,在咸宁市举办的第五届湖北省中华职教社创新创业大赛中,“守艺人——通山木雕的传承与创新”“传唱人——山歌新唱公艺坊”“我们都对”三个赛项团队荣获三块金奖,并全部入围国赛,成绩居全省中职学校之首。

技能高考创佳绩。通山县职业教育中心4个市级名师工作室以立德树人为根本任务,恪守教书育人职责。在全体教师的共同努力下,今年参加技能高考毕业生840人,600分以上38人,500分以上326人,最高分655,最低分282,总均分453分,专科大学上线808人,本科大学上线18人,上大学率达98.3%,综合指标评价居全市中职学校首位。

教学改革闯新路。通山县职业教育中心4个市级名师工作室不断加强专业建设,主持的省级课题《中职院校“双师型”教师队伍建设研究》、市级课题《中职财经类专业赛课融通途经研究》已进入课题实施阶段;参与研发的线上线下德育精品课程《中职生传统文化与道德素养》深受学子欢迎,成为学堂在线最活跃

课程之一;参与编撰《润德于心、寓教于行》《通山木雕》《通山民歌》《太极韵律操》《德育与安全》等校本教材;积极申报省市级课题《素质学分银行》《德育活动课程》;参编教材《中职生传统文化与道德素养》正在申报省精品课程;开设《通山木雕》《黄精种植与加工》等地方特色课程,聘请非遗传承人、荆楚工匠成希、咸宁市技能大师王定立任教;工作室成员获班主任能力大赛获市一等奖。

服务全民显担当,产教融合促发展。为促进乡村振兴和产业升级,通山县职业教育中心名师工作室建成开放型产教融合实践中心,源源不断为乡村振兴提供优质人力资源;充分借助社会资源增强自身实力,与咸宁职业技术学院、长江工程职业技术学院、长江职业学院等高校联合开展中高职贯通培养,共建专业教学资源库;电子商务专业与湖北省闪电时代网络传播有限公司深度合作,共建直播基地,培养主播、助播、客服、策划、场控、运营等多方人才,让通山枇杷、猕猴桃金果、茶油、麻饼等农副产品畅销全国各地;将舞蹈与通山木雕结合,让非遗文化与职业教育融合,为传承非遗文化贡献新力量。

教学水平大提升,社会美誉齐彰显。今年以来,通山县职业教育中心在各级各类媒体发表稿件80余篇,媒体报道5篇,4个市级名师工作室也逐渐步入群众的视野。《20块奖牌!通山县职教中心在全省技能大赛中斩获佳绩》《10位“枇杷仙子”7位来自通山职教,学生家长为学校送来锦旗》《职教育栋梁 双创铸未来——县职教中心在第五届湖北省中华职业教育创新创业大赛中勇夺三金》等分别在中国教育报、湖北日报、极目新闻等平台发表。

## 匠心守初心 笃行以致远

通山县职业教育中心4个市级名师工作室在平凡中牢记使命,在卓越中不忘坚守初心。下一步,他们将继续深耕职业教育的有机土壤,赓续红色文化血脉,传承奋斗基因。

进一步传承通山非遗文化。通山山歌山鼓、通山木雕、通山竹雕、通山采茶戏等传统文化得到了国家非遗部门的认定,目前通山县职业教育中心4个市级工作室已大力传承了通山山歌山鼓和通山木雕文化,将继续与各乡镇社区联系,定期去各社区、中小学进行知识大宣讲,推广通山木雕、山歌山鼓非遗文化,并探索其他本地特色非遗文化。

以产教融合为引擎,大力助力乡村振兴。乡村产业的不发达,造成乡村产业的落后。根据通山县委、县政府提出的振兴通山乡村“六大产业”精神,将继续深入乡村,积极开展乡村“六大产业”就业创业培训,对群众进行种植、养殖、护理、养老、厨艺等专业培训,擦亮通山“六大产业”这张名片,服务地方经济快速发展。

知不足而奋进,望远山而远行。通山县职业教育中心4个市级名师工作室始终以奋发向上的蓬勃朝气,朝着职业教育的星辰大海笃定前行,倾情描绘职业教育高质量发展新蓝图,谱写让人民满意的教育新篇章。